Pruebas de Acceso a Ensenanzas Universitarias Oficiales de Grado.
Bachillerato L. O. E.

(@\ u:JJ @ L M Materia: MATEMATICAS II

UNIVERSIDAD DE CASTILLA-LA MANCHA Instrucciones: El alumno deberd contestar a una de las dos opciones propuestas A o B.
Los ejercicios deben redactarse con claridad, detalladamente y razonando las respuestas.
Puedes utilizar cualquier tipo de calculadora. Cada ejercicio completo puntia 2,5 puntos.

PROPUESTA A

1A. a) Calcula el valor de a € R, a > 0, para que la funcién

r _ -
i, sixz <0
azx
=y
Tt , six >0
20 +1
sea continua en z = 0. (1,25 puntos)
b) Calcula el limite
lim f(z) (1,25 puntos)
r——+00
2A. Calcula las siguientes integrales:
1 x
/W dz, /6295—63635—1—2 dz (1,25 puntos por integral)

Observacion: El cambio de variable t = e® puede ayudarte a calcular la segunda integral.

3A. a) Despeja X en la ecuacién matricial X - A — B = 2X, donde A, B y X son matrices cuadradas de
orden 3. (1,25 puntos)
b) Calcula X, siendo

300 0 1 0
A=12 3 0 y B=| 2 -2 (1,25 puntos)
1 2 3 0 -1 3
4A. a) Estudia la posicién relativa de las rectas
_Jr—-2z2=1 <= r+y+z=1
ly—2=2 Y Tl r-2y+2z=a

en funcién del parametro a € R. (2 puntos)
b) Encuentra el punto de corte de las rectas en el caso en que sean secantes. (0,5 puntos)

(sigue a la vuelta)



Al.- Solucion:

Para ser continua debe estar definida, tener limite por la derecha y por la izquierda y que
ambos coincidan con el valor de la funcién, que en este caso es 1
. ef—e* . et+e* 2 . . .
lim =lim = — (Aplicando L' Hopital)
x—0" aX x—0" a a

=>—=1=2a=2

a

) C(2x+7Y (7Y
lim == =1
x>0\ 2X +1 1

6x

o 241\ 701
) 2x+1 \ 2541 6
. (2x+7 . 6 6 .
b) lim =lim| |1+ =lim| |1+ =gl
x—>+ol 2X +1 X—>+0 2x+1 X—>+o0 2x+1
6
. 2X+7 . 6 6X
. 2X+7 X Ilnlx -1 xI|rI1T>< lim
También lim =e”" () =" (20 = g2l = g
x—>+0\ 2X +1
A2.- Solucién:

1+ X+ X 1 1 1 L, 1 2 . y
j—dx:j(— Tjdx:j(x +;+x2)dx:—x +Lx—-2x 2 +k

X2 2

=< I

e ooz~ ey - o caft= o e
e —3e* +2 t?-3t+2 J({t-1(t-2) t-1 t-2 t-1 t-2
e’ -2

+k

= L{t-D+L{t-2)=L

Calculos para descomponer en fraccionest’ —3t+2=0=t=1t=2
t=2=1=8B
t=1=21=-A=> A=-1

(t—l)l(t—z) =t:+f231=A(t—2)+5(t_1):>{

Célculospara el cambio de variable e* =t = e*dx = dt, e** =1t?



A3.- Solucion:
X-A-2X=B= X-A-2X:1=B= X(A-21)=B= X = B(A—2I)‘l

1

1 0 0) 1 0 0
(A-2)*'=]2 1 0 =ﬁ(traspuestadeadjuntos):1 -1 2 0|=
1 21 3 -11
0 1 O 1 0 0 -2 1 0
B(A-2I)'=|2 0 -2||-1 2 0|=|-4 4 -2|=X
0 -1 3 3 -11 11 -7 3

A4.- Solucidn:

La recta r viene dada por un sistema compatible indeterminado cuyas infinitas soluciones son
los puntos de r (interseccion de dos planos. Lo mismo podemos decir de la recta s). Si
consideramos el sistema formado por las ecuaciones de r y el primer plano de s, y resulta que
tiene solucidn Unica, esto implicard que las rectas r y s deben cortarse en ese punto, y por
tanto el segundo plano tiene que pasar también por él.

Xx—-2z=1 X=1+2z X =0
-1

y-2=2 =qy=2+12 = 4z:—2:>z:7:> 3

X+y+z=1 1+2z+2+2+2=1 y_E

Este punto nos sirve para determinar a, sélo tenemos que sustituirlo en el segundo plano de s

0—2(§j+2(_—1)=a:>a=—4
2 2

Cuando a # —4 larecta ry la recta s no se cortan, se cruzan porque sus vectores directores no
son proporcionales. Los sacamos del producto vectorial de los vectores asociados a los planos
gue determinan r (1,0,-2)x(0,1,-1)=(2,1,1) y los que determinan s (1,1,1)x(1,-2,2)=(4,-1,-3).
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PROPUESTA B

1B. a) Interpretacién geométrica de la derivada de una funcién en un punto. (1 punto)
b) Halla el punto de la gréfica de la funcién f(x) = 234322 +1 donde la recta tangente tiene pendiente
minima. (1,5 puntos)

2B. a) Esboza la regién encerrada entre las graficas de las funciones f(z) = 1/z y g(z) = —2z + 3.
(0,5 puntos)
b) Calcula el drea de la regién anterior. (2 puntos)

3B. a) Discute el siguiente sistema de ecuaciones lineales en funcién del pardametro m € R

r + y — 5z = -1
2r — y — 3z = 1—-m (1,5 puntos)
r — 2y + 2z = m

b) Calcula la solucién cuando el sistema sea compatible indeterminado. (1 punto)

4B. a) Dados los puntos P(4,2,3) y Q(2,0,-5), da la ecuacién implicita del plano 7 de modo que el
punto simétrico de P respecto a 7 es Q. (1,25 puntos)

b) Calcula el valor del pardmetro A € R para que el plano determinado por los puntos P, Q y R(A,1,0)
pase por el origen de coordenadas. (1,25 puntos)




B1.- Solucion:

fia+h) 4

fia+hi-f(a)

f(a) ¢

/ : / a a+h

Cuando h tiende a 0, el punto Q tiende a confundirse con el P. Entonces
la recta secante tiende a ser la recta tangente a la funciéon f(x) en P, y
por tanto el dngulo a tiende a ser B.

La derivada en el punto a es la tangente del angulo P pues por definicion:

fa+h)— f(a)
h

f'(a) = Ihim Es decir la derivada es la tangente del dngulo que forma la
—0

recta tangente a la curva en el punto (a,f(a)) con la horizontal

La derivada primera nos da los valores de la tangente en cada punto. Las derivadas segunda y
tercera nos sirven para calcular los maximos y minimos de la derivada primera, por tanto los
maximos y minimos de la tangente

Fr(x) =6
f'"(x)=6x+6=<f"(x)=0

6x+6=0=>x=-1
f(X)=x}+3x*+1= f'(x) =3x" +6x =4 f""'(-1) =6 > 0 = Minimoen (-1, f'(-1)) =
=(-1-3)




B2.- Solucion:

La funcidn f es la funcidn de proporcionalidad inversa y la g es una recta con pendiente -2 y
ordenada en el origen 3, la gréfica de ambas es:

Los puntos de corte de ambas son:

y=< 1 x=1=y=1
X ={-=-2x+3=22x*-3x-1=0=> ) ~
y=-2x+3 % = jy_%
) 1 2 1 3
Luego el drea encerrada es: J;(—ZX +3-=)dx =[-x" +3x - Lx];,, ==—-L2
; X a4

B3.- Solucion:

El rango de la matriz de coeficientes de las incognitas es 2 porque:

1 1 =5 El rango de la matriz ampliada
‘1 1J=_3¢oy2 -1 -3 =0 [Es2cuando
2 - 1 -2 2 11 -1
2 -1 1-m=6-6m=0=m=1=compindeterm.
1 -2 m
y 3cuando m = 1 = Sistemaincompatible

Cuando m=1 el sistema se puede resolver asi:

-1 8
X=-1+82=>x=—+-41
X+y-5z=-1 3 3
X+y=-1+52 -2 7
2x-y-3z=0< =>Yy=2X-31=>y=—+-41
2X -y =3z 3 3
X—2y+2z=1 7=




B4.- Solucion:

a) Un punto del plano es el punto medio del segmento PQ cuyas coordenadas son la
semisuma de los extremos, es decir el punto M(3,1,-1) y un vector perpendicular al plano es

@ =(2,2,8) otambién (1,1,4),luego (x-3)+(y-1)+4(z+1)=0=x+y+4z=0
Es la ecuacién del plano pedida

b) Los puntos P,Q,R y el origen deben satisfacer una ecuacion de la forma Ax+By+Cz=0 por

Ad+B2+C3=0
pertenecer al plano, luego < A2 + C(-5) = 0 Este sistema debe tener solucion distinta
Al+B =0

de la trivial (0,0,0) Porque A,B,C no pueden ser simultdneamente cero ya que necesitamos que
la ecuacion exista, por tanto el determinante de los coeficientes de las incdgnitas debe ser

4 2 3
igualacero 2 0 —5=OZ>26—10/1=0:>Z=1—53
A 1 0
A:Ey
A4+B2+C3=0 2A =5y 2
2A -5C =0 13
A2 +C(-5=0< =13A+5B=0=<B=—-—u
13 13A+5B =0 - 2
AL +B =0 s C=u

Entonces tenemos que A=5, B=-13, C=2 es una solucion y 5x-13y+2z=0 es una ecuacion del
plano buscado. (Cualquier otra con los coeficientes proporcionales también es valida)




